

致：元朗區議會 主席
鄧兆棠 主席 J P

由：黃勝棠議員、黃柏仁議員、張文輝議員、
鄧家良議員、林添福議員、鄧慶業議員。

檔案編號：DM010-030804-02

日期：二〇〇四年八月三日

建議警方處理元朗懷疑黑工聚集問題

現時，位於元朗大馬路與谷亭街（東亞銀行與華園餐廳）一帶，每天早上，均聚集一批持雙程證之懷疑黑市建築工人，等候僱主聘用。是項現象除直接嚴重打擊本地建築工人就業權益外，更妨礙香港經濟復甦步伐，進而危害社會治安。

爲免上述問題惡化所引致之種種嚴重後果，吾等擬建議 警方派員處理懷疑黑工進入建築行業問題，以杜絕非法聘用黑市勞工，嚴厲打擊非法僱主，使繩之於法，重整社區秩序；又，吾等擬請 閣下就上述事項，列入八月二十六日之區議會議程內討論，謝謝。



聯絡人：
黃勝棠 謹啓

二〇〇四年八月四日

元朗區議會第六次會議

日期 : 二零零四年八月二十六日

議題 : 元朗區內懷疑黑工聚集問題

入境事務處(入境處)一向致力打擊非法勞工以保障本地工人的就業機會。入境處對每天早上有懷疑黑工在元朗大馬路與谷亭街一帶聚集，等候僱主聘用一事一直十分關注。在二零零一年六月至今，入境處在上述地點共進行了 5 次突擊行動，共拘捕了 216 名涉嫌黑工及 1 名涉嫌聘用他們的本地僱主。經調查後，大部份被捕涉嫌黑工已被遣返內地。而該名僱主亦被法庭定罪及被判監三個月緩刑三年。

為打擊裝修行業內的非法勞工問題，入境處於去年初策劃及執行了一個行動，名為「促進行動」。目的是針對從事室內裝修或大廈維修的非法勞工及聘用他們的僱主。行動目標除向被投訴有非法勞工工作的大廈及裝修單位加強巡查及執法外，並與港九新界各大型物業管理公司及各區業主立案法團聯繫，推行有關防止非法勞工從事裝修工作的指引。

自二零零三年一月至本年七月底，入境處合共進行過 717 次掃蕩裝修行業的黑工行動，並拘捕了 546 名非法勞工及 72 名涉案僱主。而在本年頭七個月，入境處已進行了 279 次掃蕩行動。共拘捕了 172 名非法勞工及 31 名涉案僱主。

入境處於去年亦與香港物業管理公司協會舉行會議，制定了有關措施防止非法勞工在屋苑內從事裝修工作。自實施後，舉報或發現非法勞工在大型屋苑內從事裝修工作的情況確有下跌跡象。

此外，入境處於去年第二季開始亦已着手聯絡民政事務總署，商討在全港各區協辦講座，務求令區內單幢物業的業主立案法團及居民能進一步了解遏止非法勞工於大廈單位內進行裝修的措施，以期改善及杜絕裝修行業內非法勞工的情況。

而在去年第三季起至今年頭六個月，入境處已派員到油尖旺

區，荃灣區，香港東區及九龍城區舉行此類講座。在深水埗區民政事務署的協助下，入境處亦在該區的月刊內刊登有關指引，勸諭區內大廈管理人員採取相應措施防此非法勞工進入大廈內從事裝修工作。入境處亦已聯絡新界北民政事務署，在本年年底安排在區內與物業管理人員舉行講座。

入境處與警方一直保持密切聯繫並經常進行反非法勞工聯合行動。最近一次與新界北總區的聯合大型行動是在今年八月三日進行。行動中，搜查了分別位於元朗、落馬洲、上水、大埔、沙頭角及八鄉等地區的五十七處地點，包括車場、環保回收廠及商店等。共拘捕一百零二名涉嫌違反逗留條件人士及兩名懷疑僱主。

入境處會繼續注視有關問題並會採取積極的措施打擊有關非法勞工活動。

香港入境事務處
二零零四年八月

答：區議會文件 2004/第 75 號
 (於 26.8.2004 會議討論)

建議警方處理元朗懷疑黑工聚集問題

除涉及賣淫案件外，入境處乃專責處理訪港旅客因在香港工作而違反逗留條件個案的部門。警方與入境處有在本區市內及鄉郊地方執行打擊『違反逗留條件』的聯合行動，但實況需視乎入境處之人手而定。警方將繼續致力執行上述行動，而谷亭街亦會繼續成為打擊重點。同時，警方亦已訓示巡邏人員密切留意該區的情況。

在二零零四年上半年，共有三百廿七名訪港旅客因違反逗留條件（但不涉及賣淫活動）而被捕。此外，另有三百零七人因懷疑賣淫違反逗留條件而被捕。

香港警務處
 二〇〇四年八月